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บทคดัย่อ 
 

การศึกษาคร้ังน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือ
วสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยใชข้อ้มูลปฐมภูมิจากการเก็บแบบสอบถาม จากกลุ่มลูกคา้ท่ีมา
ซ้ือวสัดุก่อสร้างท่ีร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง ท่ีมีทุนจดทะเบียน 10 ลา้นบาทข้ึนไป ในเขต อ.เมือง จ.
เชียงใหม่ จ  านวนทั้งส้ิน 385 ราย การวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา และสมการถดถอย
เชิงพหุคูณ 

ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 3 ส่วน ประกอบดว้ย ขอ้มูลทัว่ไป พฤติกรรมการใชบ้ริการร้าน
จ าหน่ายวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ ปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือวสัดุก่อสร้าง
ในจงัหวดัเชียงใหม่ ผลจากการศึกษาพบวา่ ส่วนของขอ้มูลทัว่ไป ลูกคา้ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อย
ละ 55.85 มีอายุต  ่ากวา่ 30 ปี ร้อยละ 41.82 จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 55.06 ประกอบ
อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 36.10 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท ร้อยละ 29.09 
สถานภาพโสด ร้อยละ 45.97 ดา้นพฤติกรรมการใช้บริการร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง ลูกคา้ส่วน
ใหญ่เลือกซ้ือวสัดุก่อสร้างท่ีร้านโฮมโปร ร้อยละ 56.62 ซ้ือสุขภณัฑ์จากร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้าง 
ร้อยละ 60.52 มีวตัถุประสงคใ์นการซ้ือเพื่อใชซ่้อมแซมท่ีอยูอ่าศยัของตนเอง ร้อยละ 41.56 ตอ้งการ
ค าแนะน าจากพนกังานขาย ร้อยละ 86.49 มีความรู้เก่ียวกบัวสัดุก่อสร้างปานกลาง ร้อยละ 50.65 มี
แรงจูงใจในการซ้ือเน่ืองจากราคาถูกกว่าร้านอ่ืน ร้อยละ 41.04 บุคคลท่ีมีส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือคือครอบครัว ร้อยละ 67.79 ความถ่ีในการใช้บริการร้านจ าหน่ายวสัดุก่อสร้างคือ 1-2 คร้ังต่อ
เดือน ร้อยละ 27.27 ซ้ือวสัดุก่อสร้างต่อคร้ัง ในจ านวนเงินเฉล่ีย 5,000-20,000 บาท ร้อยละ 61.82 



จ 
 

จ านวนร้านท่ีไปดูก่อนตดัสินใจซ้ือวสัดุก่อสร้างคือ จ านวน 2 ร้าน ร้อยละ 48.57 และส่วนมากจะไป
ดูก่อนเพียง 1 คร้ังแลว้จึงตดัสินใจซ้ือ ร้อยละ 51.17 ดา้นปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ี
ซ้ือวสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ พบวา่ลูกคา้มีความพึงพอใจต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้น
ราคา ปัจจยัดา้นสถานท่ี ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นบุคลากร ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.24, 4.31, 4.08, 3.94, 4.32 และ 4.16 ตามล าดบั ผลการศึกษา
จากการทดสอบสมการการถดถอยแบบพหุคูณ พบวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อความพึงพอใจของลูกคา้ท่ีซ้ือ
วสัดุก่อสร้างในจงัหวดัเชียงใหม่ ท่ีนยัส าคญัทางสถิติท่ี 0.05 ไดแ้ก่ เพศของลูกคา้ และท่ีนยัส าคญั
ทางสถิติท่ี 0.01 ไดแ้ก่ ไดแ้ก่ อายุ รายได ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นสถานท่ี  
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ปัจจยัดา้นบุคลากร และปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
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ABSTRACT 
 
 This research aimed to study the factors affecting the satisfaction of construction 
materials customers in Chiang Mai Province. The study was done using primary data collected 
from questionnaires distributed to 385 consumers who buy construction materials from retailers 
that have a registered capital of at least 10 million baht in Mueang District, Chaing Mai Province. 
The information was analyzed using descriptive statistics and Multiple Regression equation. 
 The study was divided into 3 parts including general information, behavior of buying 
construction materials in Chiang Mai Province, and factors affecting the satisfaction of 
construction materials customers in Chaing Mai Province. The study results found that for the 
general information, most customers were male (55.85 percent), aged under 30 years old (41.82 
percent), held a bachelor’s degrees (55.06 percent), worked as private company employees (36.10 
percent), had an income between 10,000 – 20,000 baht per month (29.09 percent), and were 
single (45.97 percent). For behavior of buying construction materials, most customers bought 
construction materials at Homepro (56.62 percent), bought sanitary ware for construction 
materials  (60.52 percent), bought objects for repairing homes (41.56 percent), needed the 
suggestions from sales officers (86.49 percent), had medium-level knowledge about construction 
materials (50.65 percent), and were motivated by cheaper price (41.04 percent) Additionally,  the 
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participating person was family (67.79 percent), the frequency for buying construction materials 
was 1-2 times a week (27.27 percent), buying the construction materials between 5,000 – 20,000 
baht per time (61.82 percent) The number of shops seen before the decision was 2 shops (48.57 
percent), and most customer looked only once before buying (51.17 percent). For factors affecting 
the satisfaction of construction materials customers in Chiang Mai Province, it was found that the 
customers were satisfied with the products, prices, places, promotions, persons and physical 
characteristics at a high level with total means of 4.24, 4.31, 4.08, 3.94, 4.32, and 4.16, 
respectively. The results of the multiple regression analysis found that a factor affecting customer 
satisfaction towards buying construction materials were statistically significant at the 0.05 level. 
This factor was sex of the customer. Factors statistically significant at the 0.01 level included age, 
income, product, price, place, promotion, person, and the physical property. 


